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Γυμνάσιο Αγίου Θεοδώρου                                                                               Σχολική χρονιά 2019-2020 

 

 

ΒΙΟΛΟΓΙΑ Γ΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

ΕΝΟΤΗΤΑ 3 
 

Αναπνευστικό Σύστημα 
 
 
1. Να γράψετε τα μέρη του αναπνευστικού συστήματος που παρουσιάζονται με τους αριθμούς 1-
7 στη διπλανή εικόνα.             
                                                                   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

7. ………….………………………….. 

8. ……………….…………….………. 

9.   ………….……………….................. 

10.  ……………………………….…… 

11. ……………………………..……… 

12. ………………………………………

.. 

 

 

1. ………….………………………….. 

2. ……………….…………….………. 

3.   ………….……………….................. 

4.  ………………………………….…… 

5. ……………………………………… 

6. ……………………………………… 
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2. Να γράψετε τα στάδια της πορείας του ατμοσφαιρικού αέρα, από τη ρινική κοιλότητα μέχρι τις 

κυψελίδες.                      

Ρινική κοιλότητα → ....................... → ...................... → ....................... → ......................→ 

……………→ κυψελίδες. 

 

Το εσωτερικό των ρινικών κοιλοτήτων καλύπτεται από μια μεμβράνη που λέγεται 

βλεννογόνος. Στον βλεννογόνο υπάρχουν άφθονα αιμοφόρα αγγεία και κύτταρα που 

παράγουν βλέννα. Στο εσωτερικό των ρινικών κοιλοτήτων υπάρχουν επίσης τρίχες. 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. α) Γιατί είναι προτιμότερο να εισπνέουμε από τη μύτη; 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

    β) Ποιος είναι ο ρόλος της βλέννας, των τριχών και των αιμοφόρων αγγείων στις ρινικές 

κοιλότητες; 

 ………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………… 

4. Στην παρακάτω εικόνα παρουσιάζεται ο λάρυγγας και μέρος της τραχείας. 
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α) Σε τι χρησιμεύει η επιγλωττίδα που 

βρίσκεται στην είσοδο του λάρυγγα; 

……………………………………………………… 

............................................................................ 

……………………………………………………… 

…………………………………………………….... 

……………………………………………………… 

 
 
 
β) Να γράψετε δύο (2) βασικές λειτουργίες του λάρυγγα. 
 

 ………………………………………………………………………………………………………… 

 ………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………… 

 

 
 

5. α) Να γράψετε τα μέρη 1-3 στην εικόνα που ακολουθεί.  
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β) Η τραχεία αποτελείται από χόνδρινους δακτυλίους (σκληρό και ελαστικό υλικό) και 
συνδετικό ιστό (μαλακό και ελαστικό υλικό). 
 
Να εξηγήσετε ποιες λειτουργίες εξυπηρετεί η συγκεκριμένη 
κατασκευή της τραχείας; 
 

 ……………………………………………………….……….. 

................................................................................................ 

……………………………………………………………..….….. 

…............................................................................................ 

 ……………………………………………………….……….. 

............................................................................................... 

……………………………………………………………..……... 

……………………………………………………………………. 
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6. α) Σε ποια κοιλότητα του ανθρώπινου σώματος 

 βρίσκονται οι πνεύμονες και η καρδία; 

………………………………………………………………… 

…………………………………………………………….….. 

     β) Να γράψετε δύο (2) λόγους για τους οποίους οι 
πνεύμονες βρίσκονται στην πιο πάνω κοιλότητα. 
 

 …………………………………………………..…… 

…………………………………………………………..…… 

 …………………………………………………………………………………………………..…. 

........................................................................................................................................................ 

 

7. α) Η παρακάτω εικόνα δείχνει τομή πνεύμονα. Να γράψετε τι παρουσιάζουν οι αριθμοί 1-5. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
β) i. Οι πνεύμονες έχουν πολύ μεγάλη εσωτερική επιφάνεια. Πώς εξασφαλίζεται  η μεγάλη 

επιφάνεια των πνευμόνων; 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

   ii. Τι εξυπηρετεί η μεγάλη επιφάνεια των πνευμόνων; 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 
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Αναπνευστικές κινήσεις (Εισπνοή – Εκπνοή) 

 

1. Να γράψετε τι παρουσιάζουν οι εικόνες Α και Β που ακολουθούν. 

 

 

 

 

Οι δύο αναπνευστικές κινήσεις είναι η ……………………… και η ……..………………………. και οι 

δύο μαζί αποτελούν τη λειτουργία της  ………………………….. …………………………….. 

 

Εισπνοή:  ………………………………………………………………………………………………. 

                  ………………………………………………………………………………………………. 

 

Εκπνοή:  ………………………………………………………………………………………………. 

                  ………………………………………………………………………………………………. 
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Ποιο κάτω παρουσιάζεται ένα μηχανικό ανάλογο (μοντέλο) των αναπνευστικών κινήσεων. 
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Εισπνοή: ……………………………………………………………………………………..…………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………..………….. 

……………………………………………………………………………………………………..………….. 

 

Εκπνοή: ……………………………………………………………………………………..…………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………..………….. 

……………………………………………………………………………………………………..………….. 
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2. Ποια διαδικασία γίνεται στις κυψελίδες των πνευμόνων; 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Διαπίδυση / διάχυση: είναι η παθητική κίνηση  μιας διαλυμένης ουσίας (π.χ. οξυγόνο, διοξείδιο  

                                     του άνθρακα) διαμέσου της κυτταρικής μεμβράνης από περιοχή ψηλής  

                                    συγκέντρωσης της διαλυμένης ουσίας σε περιοχή χαμηλής συγκέντρωσης. 

 

 



10 

 

 

3. Τα τοιχώματα των κυψελίδων και τα τοιχώματα των τριχοειδών αγγείων γύρω από τις 

κυψελίδες αποτελούνται από μια μόνο στιβάδα επιθηλιακών κυττάρων. Γιατί νομίζετε; 

 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

4. Πού οφείλεται η διάχυση/διπίδυση του οξυγόνου και του διοξειδίου του άνθρακα διαμέσου 

των στιβάδων των κυψελίδων και των τριχοειδών αγγείων; 

 
…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 
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5.α) Τι χρειάζονται οι μύες κατά τη διάρκεια έντονης άσκησης; 

 

……………………………………………………….……………………………………………………….. 

 

   β) Πώς την αποκτούν; 

 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 

   γ) Γιατί κατά την έντονη άσκηση αυξάνεται η κυκλοφορία του αίματος και ο ρυθμός της 

αναπνοής;  

 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 
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6. Να γράψετε τις ομοιότητες και τις διαφορές της αερόβιας και της αναερόβιας κυτταρικής 
αναπνοής. 
 
Ομοιότητες: 
………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

Διαφορές: 

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


